
附件1

2020年国家职业资格全市统一鉴定
新冠肺炎疫情防控考生承诺书

一、考生在考试当天进入考点时应主动向工作人员出示“通信行程卡（绿卡）”并配合检测体温。“通信行程卡”为绿卡，且经现场测量体温低于37.3℃、无干咳等异常症状的人员方可进入考点参加考试。来自湖北、北京的考生还应主动出示有效的7天内新冠病毒核酸检测为阴性的报告。参加考试的考生应自备一次性医用口罩或无呼吸阀的N95口罩，除身份确认环节需摘除口罩以外全程佩戴，做好个人防护。
二、按当前疫情防控有关要求，考试当天持“通信行程卡”非绿卡的考生不得进入考点参加考试，并配合安排至指定地点进行集中隔离医学观察。考前14天内有国内疫情中高风险地区或国（境）外旅居史或有新冠肺炎确诊病例、疑似病例、无症状感染者密切接触史的考生，应主动报告，并配合安排至指定地点进行集中隔离医学观察。凡隐瞒或谎报旅居史、接触史、健康状况等疫情防控重点信息，或不配合工作人员进行防疫检测、询问、排查、送诊等造成严重后果的，取消其相应资格，并按有关规定进行处理，构成违法的将依法追究其法律责任。
三、凡申报鉴定考试的考生自行在重庆市职业技能鉴定指导中心网站下载《新冠肺炎疫情防控考生承诺书》，考生应认真阅读本文件，知悉告知事项、证明义务和防疫要求。届时，考生携身份证、准考证、承诺书参加考试，即代表作出以下承诺：“本人已认真阅读《新冠肺炎疫情防控考生承诺书》，知悉告知事项、证明义务和防疫要求。在此郑重承诺：本人填报、提交和现场出示的所有信息（证明）均真实、准确、完整、有效，并保证配合做好疫情防控相关工作。如有违反，本人自愿承担相关责任、接受相应处理。”


承诺人：
                           日  期：    年   月   日


附件2

考生须知

一、在疫情常态化情况下，考试当日请考生根据考试场次安排提早到达考点，配合做好疫情防控准备。考生进入考点时应主动向工作人员出示“通信行程卡（绿卡）”并配合检测体温，“通信行程卡”为绿卡，且经现场测量体温低于37.3℃、无干咳等异常症状的人员方可进入考点参加考试。来自湖北、北京的考生还应主动出示有效的7天内新冠病毒核酸检测为阴性的报告。参加统一鉴定的考生须填写《2020年国家职业资格全市统一鉴定新冠肺炎疫情防控考生承诺书》，于考点入场时交现场工作人员（其中1－2级上、下午场次考生自备2份，上、下午入场时分别交工作人员）。
二、开考前30分钟考生凭准考证和有效期内身份证（军官或士兵证）进入考场，缺一不可。居民身份证遗失或过期的考生，必须持有临时身份证，或户口所在地派出所开具的带有考生本人照片并加盖公章的身份证明方可参加考试，否则一律不得进入考场参加考试。在核对身份证件时，考生应摘下口罩，并尽量缩短时间，以便工作人员确认是否为其本人。
三、考生对号入座，并将相关证件放在桌面上，以便查验。考生迟到30分钟不得进入考场；开考30分钟后方准交卷退出考场。
四、考生进入考场，只准携带与考试有关的蓝、黑色签字笔、2B铅笔、橡皮擦等文具入座，草稿纸由考场统一提供，开考后不得传递任何物品。其余物品应按监考人员要求统一摆放在指定位置，严禁携带手机等通信、电子、存储或其它设备入座，违者按违纪处理。
五、考生在试卷发放后，须在答题卡规定的位置上用蓝、黑色签字笔准确填写本人姓名和准考证号，用2B铅笔在准考证号对应位置填涂，不得做任何其它标记。
六、考生不得要求监考人员解释试题，如遇试卷分发错误、页码序号不对、字迹模糊、答题卡有折皱、污损等问题，可举手向监考人员询问。
七、考生在考场内必须保持安静，遵守考场纪律，独立完成考试。不得交头接耳，不得窥视他人试卷及答题卡，或为他人窥视提供便利，严禁抄袭。不得有吸烟等不文明行为扰乱考场秩序，否则按违纪处理。
八、考试结束，考生应立即停止答题，并在座位上等候监考人员收卷，经监考人员清点允许后方可离开考场，不得将试卷、答题卡和草稿纸带出考场，交卷后不得在考场附近逗留或聚集交流。
九、考生应服从考试工作人员管理，接受监考人员的监督和检查。对无理取闹，辱骂、威胁工作人员者，按有关纪律和规定处理。


附件3

网报须知

一、本网站网上报名系统的所有权归重庆市职业技能鉴定指导中心所有，报考人员必须完全同意所有服务条款，方可进行网上报名。
二、报考人员必须仔细阅读申报条件，选择与自身相符合的报考条件。在网上鉴定申报同时，申报考生须登录重庆市职业技能鉴定指导中心网站(http://rlsbj.cq.gov.cn/ywzl/zjzx/)首页点击“下载专区”下载并填写符合自己申报等级的申报表。申报表的照片粘贴处需粘贴本人2寸免冠登记照片一张，诚信承诺书“承诺人”处需由申请者本人签字确认，一二级申报表工作业绩栏可填写本人负责或参与的项目成果及工作情况。相关纸质资料准备好后，须在网上申报当天到指定地点接受资格审查或把相关审查资料以邮寄的形式邮寄到市鉴定中心进行资格审查（地址：重庆市渝北区春华大道99号人力资源服务产业园北区3402吴老师<收>88152274。备注：只接收顺丰速递，不接收到付件），凡逾期未收到资格审查纸质材料或证明材料与所选报名条件不符，均视为报名无效。凡经核实提供虚假证明材料的考生，给予当次全部科目考试成绩无效处理。
三、报考人员按网上报名流程进行报名，需填报真实有效信息，提交报名后3个工作日内在网上查询初审意见，根据审核意见进行网上缴费即完成报名的全部程序（未缴费考生视为自动放弃报名）。
四、报考人员请考前一周登录网上报名系统,自行打印《准考证》。由于个人原因未及时打印或填写信息错误导致影响正常参加考试，由报考人员本人承担全部责任。
五、报考人员需服从报名管理机构的统一安排，接受并配合考务、考试工作人员的疫情防护措施要求及检测、资格检查、监督和管理，文明、诚信考试。
六、报考企业人力资源管理师需要提交论文的考生请登录网站http：//rlsbj.cq.gov.cn/ywzl/zjzx/首页点击“下载专区”下载《论文撰写要求及格式》，按照要求撰写论文，并以“报考职业+报考等级+姓名+身份证号”命名电子文档发送至邮箱：cqostatk@163.com。收取截止时间为2020年11月6日。
七、报考人员保证不利用本网站从事任何违反法律法规和政策规章的活动，如有违法、违纪、违规行为，责任自负。
[bookmark: _GoBack]八、其他相关事宜请仔细阅读重庆市人力资源和社会保障局办公室关于印发《增加企业人力资源管理师劳动关系协调员国家职业资格全市统一鉴定场次的通知》。
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