2021年高企认定己经开始，企业该如何提高成功率?
[bookmark: _GoBack]习近平总书记也曾在重要文章中为科技创新指明方向。其中提到:要推动企业成为技术创新决策、研发投入、科研组织和成果转化的主体。科技型企业在创新型国家建设中的作用日益凸显，而高新技术企业数量是街量一个区域经济的创新实力的重要指标，据国家税务局的相关数据统计显示，2019年， 全国高新技术企业数量达21.85万个，2020年， 全国高新技术企业预计达2765万个。然而随着高企数量增加，国家也逐步收紧政策，对高企认定提出更加严格的要求，今平企业该如何做才能提高通过高企认定的成功率呢?
我们可以从高企认定的6大硬性条件来分析处理。高企认定的硬性条件，是我们判断一-个企业是否合适申报高企的鉴别门槛，在申报高企中具有一票否决权。
一、企业申请认定时须注册成立一年以上
这里的一年以上是指企业的成立时间要超过365个日历天数。该条件对于成立1年以上的企业是没有什么问题的，主要是针对刚成立的新企业，要核实好申请认定时是否成立365个日历天数以上，
二、高新领城
企业主要产品或服务属于(国家重占支持的高新技术领城)范畴领域:电子信息、生物与新医药、航空航天、新材料、高技术服务、新能源及节能、资源与环境、先进制造与自动化，
近年来越来越多的企业谋求多元化发展，追求产业与产业的互相融合，企业的主要产品随着时间和多元化发展会产生变化，因此当企业有多个主要产品(服务)，涉及多个技术领城方向时，正确选择合适的领就变成了一门技术活，需要结合公司的主营业务、技术、产品、知识产权来综合分析。
如何选择领城方向?
1根据企业销售的主要产品(服务)来确定
企业销售的产品(服务)品类可能多样化、复杂化，我们可以选择有知识产权支撑且收入超过50%的产品(服务)所在的领域作为高企申请的PS领域，然后如领域、 企业注册信息、企业主要情况表的领城选择与PS城一致即可，
2.以知识产权的核心技术作为高企的领城
对企业获得授权的知识产权进行分类，找出对高新技术产品(服务)起到核心支持作用的知识产权是哪些，然后查看知识产权申请文件的内容，找出知识产权针对现有技术，其创新占是什么， 然后S中，四权的创新点确定其所属的技术领城是什么。

三、知识产权
企业通过自主研发、受让、受咖、并购等方式，获得对其主要产 品(服务)在技术上发挥核心支持作用的知识产权所有权:
1.获得方式
包括自主研发、受让、受触、并购等方式，与以前相比，取消了6年以上独占许可方式。如果企业通过受让、受隘、并购等方式获得，企业也需要提供相应的证明材料。
2.核心性
知识产权要与企业主要产品(服务)的研发、试验及产业化技术紧密相关。
3.权属人
知识产权权属人应为申报企业，知识产权有多个权属人时，只能由一一个权属人申请使用，在转让知识产权时，企业务必核实好该专利是否已被用于其他公司申报高企。
4.知识产权的类别

Ⅱ类知识产权数量至少5件以上、I类知识产权至少1件以上。
四、科技人员
企业从事研发和相关技术创新活动的科技人员占企业当年职工总数的比例不低于10%。
1. 科技人员不仅仅指直接研发人员，还包括专门从享上述活动的管理和提供直接技术服务的人员，累计实际工作时间在183天以上的人员，包括在职、兼职和临时聘用人员。
2. 《高新技术企业认定管理工作指引》明确指出在职人员可通过企业是否签订了劳动台同或徽纳社保来鉴别，但由于劳动合同可能出现伪造等违规行因此请各企业朋友依法为员工缴纳社保。
五、高新技术产品收入
近一年高新技术产品(服务)收入占同期总收入的比例符合要求:
1、高新技术产品(服务)收入占总收入不低于60%。
2、对企业取得上述收入发挥核心支持作用的技术应属于国家重点支持的高新技术领域)规定的范围。
Tips:
1.技术服务收入
技术性收入包括:
(1)技术转让收入:指企业技术创新成果通过技术贸易、技术转让所获得的收入:
(2)技术服务收入:指企业利用自己的人力、物力和数据系统等为社会和本企业外的用户提供技术资料、技术咨询与市场评估、工程技术项目设计、数据处理
(3)接受委托研究开发收入:指企业承担社会各方面委托研究开发、中间试验及新产品开发所获得的收入。
一些从事高新技术服务的企业由于原有管理的缺失，许多企业材技术服务收入并未在技术市场进行登记，或登记的合同实际收入未满总收入的60%。随着高新认为工作的进一步完善，技术服务收入的合同必须登记将成为国家高新技术企业认定申报的必备条件。
2.总收入
总收入=收入总额一不征税收入。
收入总额与不征税收入按照(中华人民共和国企业所得税法》及(中华人共和国企业所得税法实施条例)的规定计算。
六、研发投入占比
企业近三个会计年度(实际经营期不满三年的技实际经营时间计算，下同)的研究开发费用总额占同期销售收入总额的比例符合如下要求:


其中，企业在中国境内发生的研究开发费用总额占全部研究开发费用总额的比例不低于60%。
Tips:
1.销售收入
销售收入=主营业务收入-其他业务收入:
主营业务收入与其他业务收入按照企业所得税年度纳税申报表的口径计算:
2.研究开发费用的归集范围:

3.研发项目
研发项目要符台《高新技术企业认定管理工作指引》 对企业研究开发活动的定义，具备一定的创新性和创造性(项目鉴定、科技计划政府立项、产学研合作、相关知识产权申请等）
4.研发费用合理
研发费用结构合理，对于不同技术领域的研发活动结构明细特征各有不同:
研发辅助账或专账规范合理，在年度审计报告、汇算清缴报告中进行披露，所披露数据保持一一致。



