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	重庆市经济和信息化委员会

重庆市科学技术局


关于开展重庆市CMF设计工作室

创建工作的通知

有关单位：

为贯彻落实工业和信息化部等13部委《关于印发制造业设计能力提升专项行动计划（2019—2022年）的通知》（工信部联产业〔2019〕218号）、《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市创建“设计之都”行动方案的通知》（渝府办〔2022〕2号）等文件精神，全面提升工业设计基础研究水平，促进新材料应用和材料新应用，推进材料创新成果产业化，加快CMF设计人才培养，释放设计智力，决定开展重庆市CMF设计工作室创建工作。现将有关事宜通知如下。

一、功能定位

CMF即色彩（Color）、材料（Material）、工艺（Finishing）,是利用色彩、材料、工艺、图案纹理等元素，综合应用美学、色彩学、工程学、材料学、心理学等，进行产品创新的细分行业。

CMF设计工作室是以材料图书馆（室）为基础，以CMF细分领域设计服务为核心，以CMF关键共性技术研究为重点，有效整合色彩、材料、工艺、实物样品等资源，建设的开放共享的研究开发平台、协同高效的成果转化平台、产学研联动的人才培养平台、支撑制造业创新发展的公共服务平台。工作室突出以下功能职责。

（一）基础研究。根据CMF发展趋势和重庆设计产业高质量发展需要，开展CMF基础理论研究、CMF关键共性技术研究，加强CMF领域新理念、新材料、新技术、新工具等推广应用，不断提升CMF的创新价值、社会价值、人文价值、商业价值。
（二）技术支撑。聚焦样件展示、设计项目案例库、CMF设计理论等基础信息资源，建立CMF设计数据资源中心，提升技术支撑能力。

（三）成果转化。开展理论讲解、样品试制、检验检测等服务，有效降低企业设计成果转化成本。整合各方资源，搭建CMF设计网络服务平台，有效对接需求。

（四）人才培养。瞄准CMF技能紧缺型人才培养，建立区域性、行业性人才培养平台。加强与相关院校和科研机构合作，根据行业特点开展知识普及、技能提升等专业培训。

二、创建主体
国家级、市级及区县级工业设计中心所在企业和工业设计研究院；设有材料专业或设计专业的大中专院校；从事材料行业的科研机构。
三、创建条件

（一）明确的创建目标。工作室应以加强CMF设计基础研究，提供高水平公共服务，加速设计成果转化，强化人才培养，推动CMF设计又好又快发展为目标。

（二）完善的运行机制。工作室应以产学研联动、校企合作形式“结对”共建，参与共建的国家级、市级及区县级工业设计中心所在企业和工业设计研究院须拥有材料图书馆（室）。共建方已签署共建合作协议，并制订工作室运行管理机制、研究成果共享机制、长远发展规划等。

（三）充足的经费保障。申报主体整合各类资源，鼓励各类资本参与投资，以确保充足的工作经费保障，保证工作室正常连续运行。

（四）坚实的智力支撑。工作室应充分吸纳企业、科研院所等智力资源，有专业水平高、设计实践经验丰富的带头人，组建研究和管理团队，以夯实CMF设计和基础研究能力。

（五）齐备的设施设备。工作室应具有CMF领域理论研究、样品试制、检验检测等所需的技术条件，包括各类样件、设计软件、数据库、专用计算机等。

四、创建流程
（一）创建主体以自愿申报的方式向市经济信息委报送《重庆市CMF设计工作室申报书》（含电子版）。同时将电子版文档发送至市经济信息委指定邮箱。

（二）市经济信息委、市科技局按照相关规定，组织专家对申报资料开评审论证，择优确定市级CMF设计工作室名单，并向社会公布。
（三）市经济信息委、市科技局定期对市级CMF设计工作室的运行情况检查评估，对评估不符合要求的，取消其资格。

（四）申报材料需装订成册（胶装），电子版申报材料需合并成一个PDF文档。申报截止时间为2022年4月29日。

五、联系人及方式

市经济信息委联系人：刘老师，联系电话：63899557，电子邮箱：shengfuchu@126.com，纸质材料报送地址：重庆市两江新区云杉南路12号7003室。

市科技局联系人：张老师，联系电话：67839361。
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一、工作室建设的目的、意义

工作室拟解决的主要问题，建成后对地方和依托单位的作用、贡献等

二、工作室研究方向和主要研究内容

一般围绕1—2个研究方向阐述研究内容
三、已具备的试验条件

场地及设备介绍（重点介绍场地建设及设施设备情况）

四、队伍状况

（一）学术带头人简介（包括基本情况、各类任职、各类称号、代表性成果等）

（二）骨干成员简介（包括基本情况、各类任职、各类称号、代表性成果等）

五、运行管理

包括组织架构简介，相关规章制度等

六、远期发展规划和目标

包括基本条件建设（场地及设备、试验技能等）、服务贡献（成果转化和推广、决策服务、科学普及等）、人才队伍、管理运行等方面。
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