附件
2022年度“川渝联合实施重点项目”
现代农业领域项目申报指南建议
（征求意见稿）

一、目标和安排
为加快推动成渝地区建设具有全国影响力的科技创新中心，依据《重庆市科学技术局  四川省科学技术厅进一步深化川渝科技创新合作 增强协同创新发展能力 共建具有全国影响力的科技创新中心框架协议》，根据相关工作安排和前期组织实施情况，在现代农业领域设计部署10个研究方向，将围绕主要粮油、特色经作、畜禽养殖、农产品加工、耕地质量保护和提升、生物安全等重点任务中关键核心技术，集聚川渝优势科技资源，共同推进关键核心技术攻关。
二、领域和方向
本批次指南拟在现代农业领域启动10个研究方向，具体内容如下：
1. 川渝黑山羊遗传特性挖掘及高效养殖关键技术集成与应用
针对川渝黑山羊品种众多（大足黑山羊、渝东黑山羊、川中黑山羊、川南黑山羊、白玉黑山羊、建昌黑山羊等），市场需求大，但个体大小、生产性能各异，未充分挖掘其遗传特性、未形成统一的养殖技术和区域化养殖特色的现状，运用基因组学、生物育种和传统育种等技术手段，开展优良性状遗传基础解析、育种核心场（群）建设、黑山羊杂交配套组合筛选及高效养殖技术集成等工作，促进川渝黑山羊特色产业带的形成。
2. 川渝晚熟柑橘高值化综合加工关键技术研究与应用
针对川渝地区晚熟柑橘日益凸显的规模稳步扩大但经济社会效益不高、产业逐渐成型但发展质量不高的产业发展瓶颈问题，聚焦后端加工工艺和产品的研发攻关和应用，重点解决晚熟杂柑、甜橙等柑橘冷磨提取香精油、柑桔汁产品稳态和营养风味保持、果汁发酵菌种和工艺、果皮功能性成分提取和活性评价等关键技术问题，研发系列加工产品及发酵饮品、果皮源的保健休闲食品等。
3. 川渝特早茶产业链提质增效关键技术集成与应用
针对川渝地区“早优”茶树品种缺乏，聚焦川渝地区茶叶高质量发展，筛选出适宜川渝茶区的早、优茶树品种；结合川渝早茶区域气候条件，配套形成优质高效茶园栽培管理技术，重点解决川渝早茶香气不足和味涩的品质问题，形成高品质川渝早茶优质标准化关键加工技术及配套装备应用，生产高品质的川渝特早茶产品。
4. 白鹅高效绿色养殖技术创新与应用
针对川渝地区肉鹅养殖方式粗放和标准化程度不高等问题，重点研究规模化养殖条件下商品肉鹅精准营养参数，精准评价常用鹅饲料原料营养价值，筛选鹅生物发酵饲料菌种，研发鹅用生物发酵饲料生产技术；研究确定旱养条件下密度、温度和光照等养殖环境参数，研发新型高效供水、供料等养殖设备；研究优化林下生态放养技术，制定相关饲养管理规程；研究“肉鹅养殖-鹅粪肥-农作物种植”结合模式与技术，实现鹅粪污资源化利用；集成以上技术并推广应用，为发展“绿色、高效和优质”鹅业提供技术支撑。
5. 高山菜地土壤障碍消减与高效养分管理技术研究与应用
针对川渝高山地区蔬菜根肿病害日益严重，蔬菜产量和品质下降、蔬菜生产效益降低的问题，开展对驱动川渝高山地区蔬菜根肿病高发关键因子及土壤主要微生物群落特征研究，提出影响根肿菌在土壤中繁殖和传播扩散的主控过程，从工程、生物、农艺措施等方面，研发新型高山根肿病消减产品和配套技术措施；针对川渝高山脆弱农业生态系统，围绕农田土壤保育、水土资源高效利用、化学品投入减量、种植结构优化、生物质能源小地域循环利用等关键环节，构建高山菜地土壤-蔬菜绿色高效综合管理体系。
6. 多用途系列彩色马铃薯品种选育
针对目前川渝地区马铃薯杂交坐果效率低，制约特色马铃薯杂交组合配制的难题。开展诱导母本分批开花和授粉组合方案设计，应用植物生长调控物质、调节光周期、水肥运筹等技术，利用川渝两地生态条件的多样性，结合杂交实生苗早代筛选技术，快速选育块茎富含花青素的马铃薯材料。实现一年多季筛选，从富含花青素的马铃薯中进一步快速选育出鲜食型、淀粉加工型、油炸薯片型、多花观赏型马铃薯特色新品种，丰富市场需求，提高马铃薯附加值。
7. 川渝地区特色方便米面制品加工关键技术研究与示范
针对川渝地区特色米面制品传统生产工艺的关键环节，明确其关键参数对产品品质的影响因素，突破一批产品品质精准调控关键技术；通过设备引进、改装、研制与组装，解决工业产品保真、高效保鲜、柔性成型、个性化定制等卡脖子技术，智能化改造加工传统工艺，构建川渝地区特色方便米面制品标准化生产技术体系；研究方便粥、低GI糕点、膨化食品等新型健康产品技术开发，形成具有绿色技术特征工艺技术，建成现代装备生产线，并进行技术示范。
8. 丘陵山区水田土壤质量和综合产能提升关键技术研究
针对丘陵山区水田土壤保育技术缺乏，综合产能低等问题，研发基于垄作的土壤质量和综合产能提升关键技术，通过起垄、轻简化直播、垄沟水分调控以及留茬免耕，实现水稻、油菜秸秆全量还田和垄沟灌水的浸润式灌溉，提升水田水分与养分的利用率，提高作物出苗率与出苗整齐度，高效防治杂草与病虫害，减少温室气体排放，实现水稻、油菜轮作轻简高效的绿色低碳生产。
9. 生物医药专用花椒品种定向育种研究
针对花椒药用核心种质问题，基于花椒提取物的斑马鱼抗炎模型，开展主要成分的药理效价解析，确定花椒镇痛消炎功能组分，筛选药用花椒核心种质；开展花椒药用核心种质特异标记相关研究，为核心种质材料的鉴定和育种改良应用提供身份信息；针对花椒药用组分合成代谢调控网络不清楚的难题，基于花椒代谢组、转录组分析，明确羟基-α-山椒素、羟基-β-山椒素合成代谢的关键基因及其调控网络，开发利用花椒药用组分关键功能基因和调控因子，为药用花椒的分子定向改良提供有效的基因资源和遗传基础；针对花椒分子定向育种技术，基于花椒药用组分功能基因分子标记辅助选择和遗传转化，建立药用花椒分子定向育种技术；突破花椒调味品产业转型问题，基于生物医药专用花椒品种选育，推动花椒从调味品产业向生物医药产业转型发展。
10. 川渝地区农业入侵生物监测预警与绿色控制
[bookmark: _GoBack]针对川渝地区新发/局域分布的入侵物种跨区域扩散阻截和绿色防控技术瓶颈问题，以草地贪夜蛾、红火蚁、实蝇等入侵物种为对象，通过解析种群扩散蔓延规律、暴发/流行与成灾机制，建立灾害预警定量风险概率评估模型，实现跨区域时空扩散与暴发风险预判预警；研发早期精准识别、突发疫情应急处置等技术；研发理化诱控、生物/化学防治、生态调控等绿色防控关键技术和产品，集成构建区域性综合治理技术体系。
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