渝经信发〔2022〕50号
重庆市经济和信息化委员会

重庆市人力资源和社会保障局

关于举办2022年“巴渝工匠”杯重庆市

智能制造职业技能大赛的通知
各区县（自治县）经济信息委、人力社保局，两江新区社会保障局、西部科学城重庆高新区政务服务和社会事务中心、万盛经开区人力社保局，有关单位：
为深入贯彻落实习近平总书记关于对技能人才工作、成渝双城经济圈建设和新经济新业态的重要指示精神，充分发挥职业技能竞赛示范、引领、带动作用，加强高技能人才培养选拔，推动高质量发展，创造高品质生活。按照重庆市高技能人才工作联席会办公室《关于印发“巴渝工匠”杯2022年全市系列职业技能竞赛计划的通知》（渝高技办〔2022〕5号）有关要求，经竞赛组委会研究，定于2022年6月至9月间举办2022年“巴渝工匠”杯重庆市智能制造职业技能大赛。现将有关事项通知如下：

一、大赛名称

2022年“巴渝工匠”杯重庆市智能制造职业技能大赛

二、大赛主题

技高行天下·能强走世界

三、大赛时间和地点

（一）大赛时间为2022年6月至9月间（详情见赛项实施方案）。

（二）大赛开（闭）幕式地点统一设在重庆电子工程职业学院；各赛项赛场分别设在重庆电子工程职业学院、重庆市轻工业学校、重庆能源工业技师学院。

四、办赛方式

采取集中开（闭）幕式、分散办赛的模式。

五、组织机构

（一）组织单位。

主办单位：重庆市经济和信息化委员会

重庆市人力资源和社会保障局

承办单位：重庆电子工程职业学院、重庆工业职业技术学院、重庆市轻工业学校、重庆能源工业技师学院、重庆长安汽车股份有限公司、北京物研科技有限公司、成都融畅易和科技有限公司。

（二）组委会。
为做好大赛筹办工作，成立大赛组委会。具体如下：

主  任：罗  莉  重庆市经济和信息化委员会党组成员、副主任
苏  静  重庆市人力资源和社会保障局党组成员、副局长

副主任：李  奕  重庆市经济和信息化委员会教育培训处处长
兰云鹏  重庆市人力资源和社会保障局职业能力建设处处长
蹇晓林  重庆市职业技能鉴定指导中心主任
成  员：卢  军  重庆市经济和信息化委员会教育培训处二级调研员

彭  璐  重庆市人力资源和社会保障局职业能力建设处副处长
王华源  重庆市职业技能鉴定指导中心副主任

龚小勇  重庆电子工程职业学院党委副书记
赵柏森  重庆工业职业技术学院副院长

胡  跃  重庆市轻工业学校校长

刘  军  重庆能源工业技师学院院长

王武生  重庆长安汽车股份有限公司人力资源部部长
组委会在重庆市经济和信息化委员会教育培训处设办公室，办公室主任由教育培训处处长李奕担任，具体负责大赛的具体筹备和组织协调工作；各赛项结合实际分别成立执委会。
六、大赛项目

2022年“巴渝工匠”杯重庆市智能制造职业技能大赛设置6个赛项：装备制造智能检测、制冷工、车身修理、机动车鉴定评估、汽车装调技术、焊工。

各赛项竞赛内容原则上涵盖理论知识和技能操作，或对接历届国赛、世赛标准，依据相应职业（工种）国家职业技能标准命题。

七、选拔参赛

本届大赛对符合国家职业技能标准规定的竞赛项目，参赛人员须年满16周岁以上且在法定退休年龄以内，从事、学习本职业（工种）或相关职业（工种），具有良好的政治思想素质、积极上进。以学生身份参赛的，应为重庆各类院校全日制在校在籍学生；以职工身份参赛的一般应具有相应职业（工种）国家职业技能标准四级（中级工）及以上职业资格或技能等级，对未取得相应等级职业资格或技能等级的，原则上应从事本职业（工种）工作五年以上且具备扎实的理论基础和较高的技能水平。以职工身份参赛选手不得担任同一赛事中同一项目的学生参赛选手指导教师。
参赛选手以单位组织报名参赛，各赛项参赛对象原则上区分学生组和职工组（或不设组别，符合要求的选手均可报名参赛），每个组别初始参赛选手原则上不少于50人（队）、决赛选手原则上不少于30人（队），同一单位选派选手原则上不得超过2人（队）（报名详情见赛项实施方案）。
八、奖励政策

（一）个人（团体）奖励。

根据《重庆市职业技能竞赛管理和奖励补助办法》（渝高技办〔2021〕14号）有关规定，大赛按照竞赛项目区分组别分别设置一等奖、二等奖、三等奖，另按获奖总人数不超过决赛参赛选手数量的30%设置优胜奖，统一由组委会颁发荣誉证书。身份为学生的一、二、三等奖获得者，对其指导教师颁发“优秀指导教师”证书。

对于符合国家政策有关规定的赛项，参赛选手决赛成绩合格，可按规定获得与命题等级对应的职业技能等级证书或专项职业能力证书。决赛单人赛项前6名获奖选手（团队双人赛项前3队、三人赛项前2队），在命题层级基础上，可晋升高一等级。颁发专项职业能力证书的赛项不涉及晋升。

（二）单位奖励。
根据各参赛区县（自治县）、有关单位组织工作、获奖情况及实际贡献，分别评选优秀组织奖、特别贡献奖等。

九、疫情防控要求

各有关单位要深入贯彻落实全市新冠肺炎疫情防控工作部署要求，始终把疫情防控作为当前工作的重中之重抓好抓实。

（一）提前制定预案。各有关单位要严格落实各方责任，坚决杜绝麻痹思想、侥幸心理、松劲心态，提前制定具有可操作性的疫情防控工作方案和应急处置预案，确保疫情防控及处置措施落实到岗到点到人，深入细致做好赛项前期筹备和组织实施工作。

（二）严格人员管理。要提前摸排参赛人员轨迹，前14天内有中高风险地区或实施静态管理地区旅居史人员，不得参加比赛；选手报到时，要严格查验参赛及相关人员渝康码、行程码、48小时内核酸检测阴性证明，红码、黄码、弹窗人员以及核酸监测结果异常人员不得参加比赛。

（三）做好应急处置。严格执行戴口罩、1米线、测体温等防控措施，严格控制竞赛现场人员密度，并提前在竞赛现场出入口外设立临时留观处置区域，发现行程码、渝康码异常，发热或呼吸道异常症状等人员时，应先引导至临时留观处置区域，严格按规范进行管控。

十、其它事项

（一）各单位要高度重视，精心组织，力争把大赛办成优质赛事，各单位要组织好预选赛，选拔优秀选手参赛，同时做好参赛相关保障工作。

（二）本次大赛不收取报名费，参赛选手食宿自理。 

（三）组委会办公室联系方式：

联 系 人：张辉鑫；

联系电话：023－63899503；

传    真：023－63899503；

地    址：重庆市两江新区云杉南路12号（重庆市经济和信息化委员会3楼3008室）。

附件：1.装备制造智能检测赛项实施方案

2.制冷工赛项实施方案

3.车身修理赛项实施方案

4.机动车鉴定评估赛项实施方案

5.汽车装调技术赛项实施方案

6.焊工赛项实施方案
重庆市经济和信息化委员会     重庆市人力资源和社会保障局

                              2022年7月4日

（此件公开发布）



