今年前5个月，重庆与非洲进出口贸易额超118亿元——从中非博览会看重庆开放的“非洲机遇”
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分享到：
7月2日，为期4天的第三届中国—非洲经贸博览会（下称中非博览会），在湖南长沙落下帷幕。
重庆组织了11家企业参展，并在现场设置主题展馆。今年前5个月，重庆与非洲进出口贸易额超过118亿元。
打造内陆开放高地，重庆能够从这场展会上获取哪些信息，又将如何抓住属于重庆开放的“非洲机遇”？对此，重庆日报记者进行了采访。
重庆与非洲的合作，还有很大潜力可挖
在长沙国际会展中心W1馆，位于“C位”的，是中非高质量建设“一带一路”成果展。
展区资料显示，非洲是共建“一带一路”的重要参与方，目前已有52个非洲国家及非盟委员会与中国签署了相关合作协议。
“一带一路”倡议提出十年来，中非往来实现了跨越式的发展。比如贸易上，中非贸易额较10年前增长了42%，2022年达2820亿美元，其中中国对非出口1645亿美元，自非进口1175亿美元，三项指标均创历史最高水平，中国也连续14年保持非洲最大贸易伙伴国地位。
中非越来越紧密的经贸合作关系，对重庆而言，机遇几何？
重庆是西部地区的中心城市，也是“一带一路”的重要节点，汇聚了中欧班列、陆海新通道等物流通道，肩负着在推进共建“一带一路”中发挥带动作用的使命。重庆，自当加速扩大与非洲的经贸往来。
不过，就目前而言，重庆与非洲的经贸往来相对较少。
数据显示，2022年，重庆与非洲外贸进出口额为246.37亿元。重庆在非洲贸易排名前两位的国家为南非和刚果，货值分别为41.1亿元、20.6亿元。无论是外贸总量还是贸易国的货值，都不算大。
但从另一个角度来看，重庆与非洲的合作，还有很大潜力可挖。
当前，外贸下行压力大。重庆不仅要保证东盟、欧美等地区的贸易“存量”，也应开拓市场“增量”，非洲则是一个很好的选择。同时，随着西部陆海新通道的不断完善，其路线已能覆盖非洲主要港口，增进贸易，未来可期。
非洲和重庆有“双向奔赴”的条件
重庆应该从哪些领域发力，加深与非洲的经贸关系？中非博览会其实已经给出了答案。
中非高质量建设“一带一路”成果展中，介绍了很多中国与非洲的代表项目，其中有不少都值得重庆学习。
比如，2014年，中国一汽与中非发展基金携手投资建设了“中国一汽南非库哈工厂”。如今，该厂已辐射非洲10余个国家，销量逐年攀升。这样的路径和模式，值得重庆汽车产业借鉴。
再如，2017年，中国科学院新疆生态与地理研究所参与非洲“绿色长城”计划，在毛里求斯、埃塞俄比亚等国家分享治沙技术与经验。重庆交通大学的“沙变土”技术已在多地得到了实证，也可以在非洲探索合作应用。
记者在逛展时还发现，现场众多非洲国家展区的“需求清单”中，有不少都是重庆的强项——
几乎所有非洲国家都对基础设施建设有较大需求，而重庆在桥梁、隧道、轨道交通等基础设施建设领域的技术，处于国内领先水平；
大部分非洲国家工业尚处于起步阶段，对工业设备、技术都比较依赖其他国家，重庆作为工业重镇，有较大发挥空间；
汽摩、手机、电脑等产品在非洲市场有很大潜力，重庆恰好是全国重要的汽车、摩托车、笔电、手机制造基地。
当然，非洲也有很多产品是重庆所需要的，比如丰富矿产资源、金属资源等，都是重庆制造业的原材料。
此外，非洲的特色香料、咖啡、肉类全球知名，广阔神秘的地域空间、绚丽多姿的人文风情，重庆与非洲在文旅交往方面也大有空间。
“看重庆与非洲外贸货物种类，就能判断后续双方经贸往来的主要趋势在哪里。”市商务委外贸管理处处长李国田介绍，2022年，重庆出口非洲主要货物为笔电、汽车、摩托车、手机等，进口则主要为矿产品、金属及其制品。他表示，从目前的外贸情况来看，重庆与非洲的经贸往来，是可以实现“双向奔赴”的。
市场主体已向非洲市场拓展
本届中非博览会上，重庆组织了11家企业参展，其中传音手机、宗申等已经在非洲有业务往来。
“我们很早就把产品卖到了非洲，前两年受疫情影响，销量有些下滑，但今年正在不断恢复。”宗申展区的工作人员介绍，去年，宗申向非洲埃及等国家出口摩托车约1万辆。
市商务委相关负责人表示，本次重庆组织的11家企业，也有像峰米科技这样还未在非洲布局的，希望助力这些企业扩大在非洲的市场。
春江水暖鸭先知。事实上，重庆很多市场主体已经动了起来。
中冶建工、中冶赛迪等在渝央企很早就在非洲有所布局。其中，中冶建工参加了阿尔及利亚援建项目，不少重庆人也前往当地从事援建工作。
在南非，重庆企业家组成的南非重庆总商会，涉及饮食、文化、花木、物流、肉类等多个经营领域。这些企业家中，有将重庆的火锅、川菜以及荣昌猪带到非洲的，也有将南非的蓝花楹、牛羊肉等产品引入重庆的。
美联物流总经理何道国表示，目前，美联物流正在参与中国援助埃塞俄比亚水厂项目，负责运输包括水管、泵、阀等物资，货值大约3000万元。同时，美联物流今年也在运输汽车前往突尼斯，货值约2000万元。
还有一些企业，虽然未在非洲布局，却也摩拳擦掌、跃跃欲试。
“我们的产品在东盟、拉美等国家都卖得很好，现在也想去非洲闯闯。”重庆艾德旺斯总经理郑力说，他们的产品主要是小型柴油发动机，非洲对公司而言是一个没有开拓的市场。今年，他们就打算前往非洲考察，寻求合作伙伴，将产品带到非洲。
