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　　9月25日，工业和信息化部党组书记、部长金壮龙主持召开党组会议、党组理论学习中心组（扩大）学习会议，传达学习习近平总书记就推进新型工业化的重要指示和全国新型工业化推进大会精神，研究贯彻落实举措。会上，部领导逐一发言，围绕学习贯彻习近平总书记重要指示精神和全国新型工业化推进大会部署要求，结合实际深入交流思想认识、学习体会，进一步明确了努力方向和落实措施。大家一致表示，要学深悟透做实习近平总书记关于新型工业化的重要指示、重要论述，进一步增强责任感、使命感、紧迫感，加快推进新型工业化，为中国式现代化构筑强大物质技术基础。
　　会议指出，全国新型工业化推进大会是党中央决定召开的一次重要会议，也是首次以新型工业化为主题召开的全国性会议。习近平总书记的重要指示，高屋建瓴、内涵丰富，深刻阐述推进新型工业化的重大意义、重要原则、重点任务，对做好相关工作提出明确要求，具有很强的政治性、思想性、指导性，把我们党对工业化的规律性认识提升到了新的高度，是新时代新征程上推进新型工业化的根本遵循和行动指南。工业和信息化系统要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要指示和党中央决策部署上来，学深悟透习近平总书记关于新型工业化的重要论述，落实李强总理讲话要求，深刻把握新时代新征程推进新型工业化的基本规律，以更加昂扬的精神状态担负起历史和时代赋予的重任，扎实推进各项重点任务落实，在强国建设、民族复兴的新征程上奋力谱写新型工业化新篇章。
　　会议强调，要从中国式现代化全局出发深刻认识推进新型工业化的新形势新要求，瞄准“到2035年基本实现新型工业化”这个总目标，坚定信心、乘势而上、久久为功，推动工业发展不断取得新的更大成就。要准确把握推进新型工业化的战略定位，加快建设制造强国，持续提升工业现代化水平，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，为中国式现代化构筑强大物质技术基础。要准确把握推进新型工业化的阶段性特征，完整、准确、全面贯彻新发展理念，更好统筹发展和安全，更好统筹国内国际两个大局，把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程。要准确把握推进新型工业化面临的环境条件变化，积极主动适应和引领新一轮科技革命和产业变革，把建设制造强国同发展数字经济、产业信息化等有机结合，全力战胜前进道路上各种困难和挑战。要汇聚加快推进新型工业化的强大合力，坚持把党的全面领导贯穿推进新型工业化全过程各方面，强化统筹协调，充分调动各方面积极性，协同做好政策和要素保障，不断把新型工业化推向纵深。
　　会议强调，要全面贯彻党的二十大精神和党中央决策部署，抓紧抓实实现新型工业化这个关键任务，采取有力措施，扎实做好各项重点工作。要着力提升产业链供应链韧性和安全水平，统筹推进补短板、拉长板、锻新板，深入实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程，打造自主可控、安全可靠的产业链供应链。要加快提升产业创新能力，落实企业科技创新主体地位，强化需求和场景牵引，激励企业加大创新投入，高质量建设一批国家制造业创新中心和中试、应用验证平台。要持续推动产业结构优化升级，加快改造升级传统产业，推进工业“智改数转”，巩固提升优势产业，积极培育新产业新赛道，大力发展现代生产性服务业，打造中国质量和中国品牌。要大力推动数字技术与实体经济深度融合，深入实施智能制造工程和中小企业数字化赋能专项行动，推动人工智能创新应用，继续适度超前推进网络、算力等新型信息基础设施建设，加快工业互联网规模化应用，提升网络安全保障能力。要全面推动工业绿色发展，统筹推进重点行业碳达峰，加快节能降碳技术研发和推广，深入实施绿色制造工程，做好新能源汽车废旧电池等废旧资源回收利用。要进一步促进各类企业优势互补、竞相发展，坚持抓大育小、梯度发展，大力弘扬优秀企业家精神，培育更多具有国际竞争力的世界一流企业，不断壮大专精特新企业群体。要以主体功能区战略引导产业合理布局，更好发挥高新区、工业园区等各类园区作用，推动形成优势互补、高质量发展的区域制造业布局，建设一批国家先进制造业集群。要以扩大开放拓展工业发展空间，大力支持企业拓展国际市场，更大力度引导外资投向先进制造业和高新技术产业，持续做好外资企业服务保障。
　　会议强调，学习宣传贯彻习近平总书记重要指示和全国新型工业化推进大会精神是全系统当前和今后一个时期的重要政治任务。各级党组织要切实提高政治站位，强化政治担当，树牢系统观念，发扬斗争精神，加强组织领导和宣传引导，迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要指示和全国新型工业化推进大会精神的热潮。要持续深化党的创新理论武装，巩固拓展主题教育成效，采取理论学习中心组学习、专题研讨、集中培训等方式，教育引导广大党员干部吃透精神实质、把握核心要义，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。要加强重大问题研究和政策储备，围绕新任务新要求，深入开展调查研究，把握新形势、研究新问题、谋划新举措，形成更多有深度、有分量的研究成果和含金量高、操作性强的政策措施。要着力提高能力本领，加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，建设忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍，提升推进新型工业化的能力水平。要鼓足干事创业的精气神，坚持一张蓝图干到底，知重负重、知难克难、知责担责，埋头苦干、狠抓落实，创造性开展工作，以扎实作风推动新型工业化不断取得新突破新成效，为全面建成社会主义现代化强国作出新的更大贡献。
　　会议要求，要深入贯彻党中央国务院决策部署，着力稳预期、强信心，落实落细工业稳增长系列政策举措，深入推进新能源汽车、绿色建材、智能家电下乡活动，加快工业和信息化领域重大项目实施，大力培育新质生产力，增强发展新动能，全力以赴完成年度目标任务。
　　中央纪委国家监委驻工业和信息化部纪检监察组负责同志，部机关有关司局负责同志列席会议。

