工业和信息化部办公厅关于开展数字化赋能、科技成果赋智、质量标准品牌赋值中小企业全国行活动的通知
工信厅企业函〔2023〕171号

各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团工业和信息化主管部门：
为深入贯彻党中央、国务院关于支持中小企业创新发展的决策部署，落实《中小企业数字化赋能专项行动方案》《科技成果赋智中小企业专项行动（2023-2025年）》《质量标准品牌赋值中小企业专项行动（2023-2025年）》，加快中小企业数字化转型步伐，提高科技成果转化和产业化水平，推动中小企业向价值链中高端迈进，现组织开展数字化赋能、科技成果赋智、质量标准品牌赋值中小企业全国行活动（以下称“三赋”全国行）。有关事项通知如下：
一、组织方式
各地工业和信息化主管部门组织互联网平台企业和跨行业跨领域工业互联网平台企业等数字化服务商（以下统称数字化服务商），高校，科研院所，质量、标准、品牌、工业设计、成果转化等专业服务机构以及相关企业，结合各地优势资源，围绕数字化赋能、科技成果赋智、质量标准品牌赋值，一体化全面推进“三赋”全国行活动。活动以线上线下相结合方式开展，线上设置活动专区，线下在全国各地分别推进。每个省份首场活动以“政策宣讲+专场活动”的形式举办，首场活动之后可结合地市实际需求开展活动。根据前期活动征集情况，2023年底前至少在全国10个省份开展活动。
二、活动内容
（一）组织政策宣贯。通过政策推送、政策宣讲等多种方式，对《中小企业数字化赋能专项行动方案》《科技成果赋智中小企业专项行动（2023-2025年）》《质量标准品牌赋值中小企业专项行动（2023-2025年）》进行解读，确保政策服务惠及中小企业，做到应知尽知。
（二）挖掘服务需求。组织服务机构走访中小企业，深入开展调研，通过对企业的诊断与评估，深挖中小企业在数字化转型、成果转化、知识产权、产品测试认证、关键技术诊断、质量品牌管理、标准化应用、工业设计等方面的服务需求。
（三）创新服务供给。组织与引导服务机构针对中小企业服务需求，提供有用有效的技术、产品和解决方案。为创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业提供专属优惠服务，包括免费试用工具、专属产品定制、特定产品价格折扣、一对一服务咨询等。
（四）搭建对接平台。组织各类服务机构、高校、科研院所、投融资机构与中小企业“结对子”，开展走进数字化服务商、成果对接路演、质量品牌经验交流推广、标准供需对接等活动，搭建服务对接平台，开展高质量对接活动。
（五）推动服务入企。结合地方产业特点与中小企业实际，围绕数字化转型、科技成果转化、质量提升、标准制定、品牌建设等服务需求，组织惠企服务进园区、进集群、进企业，通过组织开展技术沙龙、培训会、“一对一”问诊等方式，为中小企业提供“一站式”培训咨询服务。
三、工作要求
（一）加强组织领导。各地工业和信息化主管部门要结合当地产业特色和中小企业迫切需求设计活动方案，为本地区优质中小企业特别是专精特新中小企业提供定制化服务，确保活动取得实效。
（二）创新服务方式。各地工业和信息化主管部门要充分调动各级服务机构积极参与，引导服务机构持续创新服务模式和服务产品，为中小企业提供精准、优质、高效、优惠的服务。
（三）强化宣传引导。充分利用各级各类媒体和宣传平台对活动进行宣传，及时总结服务成效及典型案例，组织开展系列专访报道，让更多中小企业应享尽享政策红利。
（四）做好信息报送。各地工业和信息化主管部门要做好活动信息报送工作，计划年内开展活动的，请于2023年7月7日前和7月31日前，分别将活动联系人表（附件1）和活动方案报送至邮箱：cxfwc@miit.gov.cn，于活动启动后的每月第5个工作日前报送上月活动成效总结，在重要活动举办后及时报送活动信息和成效。
附件：活动联系人表
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